

# 安倍美公墓獻花 日民團促赴南京

日本首相安倍晉三前日抵達夏威夷，前往葬著珍珠港事件陣亡士兵的美國太平洋國家紀念公墓獻花。他與將卸任的美國總統奧巴馬進行最後一次首腦會談，並於昨日上午(香港時間今日清晨)在1941年遭日軍擊沉的「亞利桑那」號戰艦紀念館獻花。

安倍在國家太平洋紀念公墓默哀，沒有發表講話，隨後在兩名內閣閣員陪同下，轉往麥基基公墓憑弔，紀念19世紀僑居檀香山的日本人。2001年，一艘美軍潛艇在夏威夷水域撞沉日本漁船「愛媛丸」號，導致9人死亡，安倍前日亦在意外地點附近悼念。安倍

訪美行程的重點，是與奧巴馬一同參觀由「亞利桑那」號戰艦改建而成的紀念館，向當年陣亡的1,177名美軍獻花及發表講話。安倍的幕僚早前表明，他只會撫慰戰爭亡靈，不會就日軍偷襲致歉。

日本民間團體「繼承和發展村山談話會」昨批評安倍赴珍珠港追悼，卻無視亞洲地區戰爭死難者，並呼籲安倍赴南京等地追悼日本侵略戰爭死難者。「談話會」理事長藤田高景表示，在當年的侵略戰爭中，日軍在南京屠殺平民，在哈爾濱等地實施細菌戰，「這些地方的死難者遠超珍珠港」。

法新社/美聯社



■安倍晉三前往葬著珍珠港事件陣亡士兵的美國太平洋國家紀念公墓獻花。路透社

中方：休想一場騷清算歷史

針對有報道稱安倍晉三試圖以前問珍珠港「完全清算二戰歷史」，中國外交部發言人華春瑩昨日表示：沒有中國等亞洲受害國的和解，日本歷史這一頁翻不過去。她說「去趟珍珠港『慰靈』就想清算二戰歷史？這恐怕是一廂情願」，不管怎麼作姿態和「做騷」，只有真誠反思才是實現和解的鑰匙。

華春瑩表示，世界反法西斯戰爭的東方主戰場在中國，中國人民付出了巨大的民族犧牲。日方領導人不應再繼續顧左右而言他，避重就輕，而應本着真正對歷史負責、對未來負責的態度，真誠深刻反思侵略歷史，與過去徹底一刀兩斷。

■新華社

## 抗安理會殖民活動決議 斥奧巴馬幕後指使

# 以報復 12國 暫停對華外交



■以國總理內塔尼亞胡在殖民區前發表講話。網上圖片

聯合國安理會上周在美國棄權下通過決議，要求以色列停止在其佔領的巴勒斯坦領土進行殖民活動，觸發美國和以色列關係緊張。以國駐美大使德爾梅前日批評，決議是由美國總統奧巴馬幕後策劃，旨在聯同其他安理會成員國針對以色列，又指已掌握相關「證據」，將交給美國候任總統特朗普。據報以國為了報復安理會決議，下令外交部暫停與12個國家大使館的外交事務往來，包括中國。

德爾梅批評奧巴馬政府及巴勒斯坦在過去8年中，根本不想與以色列進行和平談判，質疑它們旨在透過今次決議案，向以國發動「外交及法律戰爭」，形容美國投票棄權是「以美關係傷感和可恥的一頁」。他續稱，巴勒斯坦意圖把中東衝突歸咎於以色列，將以巴衝突問題國際化。

國家的大使。以國部長級官員前往這些國家的公務活動也將受限制，但以國大使仍可自由與當地政府合作。報道指，以國此舉雖然不會對貿易和安保合作等領域有實質影響，但內塔尼亞胡仍試圖藉此表達對安理會的憤怒。

### 表明續擴建殖民區

雖然面臨國際壓力，但以色列似乎無意退讓，耶路撒冷市政府表明繼續推行殖民區擴建行動，在巴人聚居的耶路撒冷東部增建618間房屋，令在猶太殖民區興建的首批房屋總數增至5,600間。

特朗普當選美國總統後，多次表明會支持以色列，除了令內塔尼亞胡感到鼓舞，就連內塔尼亞胡的右翼政敵本內特立場亦轉趨強硬。一批屬本內特派系的國會議員揚言，會支持以軍佔領約旦河西岸大部分地區，不再支持旨在解決以巴問題的「兩國方案」，甚至把西岸非法殖民區合法化。

■法新社/路透社《紐約時報》/《華爾街日報》

### 取消會晤英相文翠珊

由於在興建猶太殖民區、伊朗核問題及中東和平進程等議題立場不一，以國總理內塔尼亞胡與奧巴馬關係向來欠佳。他下令以國外交部，暫停與12個支持決議案國家大使館的工作聯繫，同時取消原定與英國首相文翠珊的會晤。美國有線新聞網絡引述消息指，上述12個安理會理事國包括中國、俄羅斯、英國、法國、日本、新西蘭和西班牙等。

內塔尼亞胡要求暫緩與這些國家的使館合作，他不會與相關外交部長會面，以國外交部也不會接見這些



■巴勒斯坦婦女舉牌控訴。

## 特朗普嘲聯合國淪聊天俱樂部

聯合國在國際人道救援和促進衝突地區停火方面扮演重要角色，但聯合國近年被輿論批評工作成效不彰。美國候任總統特朗普前日亦加入批評行列，在推特上發文，形容聯合國浪費了其本身巨大的潛力，淪為「供人聚會、享受聊天歡樂時光的俱樂部，真是悲哀」。

批評者認為聯合國官僚主義拖慢決策過程，發展中國家手上，重要決定的決策權都在少數富國手上，聯合國制度並沒有與時並進。保守派人士指，聯合國

干預國家主權，而且浪費資源。聯合國維和部隊成立目的是維持秩序，但多地近年不斷傳出士兵強姦難民的醜聞。

美國總統奧巴馬上月強調，聯合國是維持世界秩序的基本框架，美國須繼續擔當領袖角色。然而，即將上任的特朗普似乎不打算跟從奧巴馬的路線，揚言「對聯合國來說，到明年20日上任後一切將會改變」。

■《華盛頓郵報》/美聯社



■巴人向以國士兵擲石，抗議殖民行動。新華社

### 以國多次違反聯合國決議

- 2002年第1435號決議：極度關注以軍佔領拉姆安拉的巴勒斯坦自治政府總部，限制巴方人員及商品自由流通，導致人道危機，要求以方停止破壞拉姆安拉民用設施並撤軍。
- 2004年第1544號決議：譴責以色列在巴勒斯坦城市拉法赫屠殺巴人平民，促請以軍遵照國際法。
- 2006年第1701號決議：極度關注以巴衝突升級導致的破壞和難民問題，促請以方停止所有侵略行動。
- 2009年第1860號決議：極度關注加沙人道危機，促請以巴即時停火，以軍完全撤出加沙。

《外交政策》雜誌

## 內塔尼亞胡玩火

龔明山



環球點評

在以巴問題上，以色列總理內塔尼亞胡多年來一直在打兩手牌：一方面加緊在巴勒斯坦領土殖民，爭取以國右翼勢力支持；另一方面又支持「兩國方案」達成以巴和解，拉攏同情巴勒斯坦人的選民，希望吃兩家茶禮。不料長期袒護以色列的美國在上周安理會投票中棄權，內塔尼亞胡惱羞成怒，更以外交手段向12個安理會理事國宣洩不滿，如同與全世界為敵。

以國執政聯盟的「猶太家園黨」黨魁本內特支持殖民計劃，與內塔尼亞胡爭奪保守派支持。為了與前者抗衡，內塔尼亞胡立場更趨右傾。尤其是特朗普當選美國總統，與現總統奧巴馬相比，特朗普更加親近以色列，令以國右翼更有恃無恐，他們反對巴勒斯坦建國和「兩國方案」，內塔尼亞胡遂擴充殖民行動拉攏選民。

內塔尼亞胡的兩面討好策略本來行之已久，但奧巴馬政府任期結束前，卻送給他一份「聖誕大禮」，讓安理會通過譴責以國殖民活動的決議案。內塔尼亞胡認為，奧巴馬為了這次「突襲」謀劃已久。有以國分析更認為，安理會決議等同於要內塔尼亞胡表態，是取消殖民計劃，展開「兩國方案」和談，抑或是繼續殖民，與整個國際社會打對台。

對於安理會決議，內塔尼亞胡的反應愈來愈強烈，但平情而論，投資成票的安理會理事國，大都並非以色列的敵人，如今內塔尼亞胡一怒之下暫停外交工作往來，亦難怪有輿論形容內塔尼亞胡進入「恐慌狀態」，未有清楚考慮過自身激烈言行的效用及後果。

奧巴馬任期仍餘下3周，美國國務卿克里即將發表對中東局勢展望的演說，法國下月15日會就以巴衝突召開峰會。據報內塔尼亞胡擔心，美國會拉攏俄羅斯和歐盟等國家，草擬一份決議案，定下巴勒斯坦立國的框架。以色列佔領巴人領土近50年，和解仍遙遙無期，殖民活動一直是最大障礙，國際社會對此不滿已久。因此，內塔尼亞胡在這些階段與奧巴馬政府撕破臉皮，寄望借助特朗普向華府施壓，並把責任歸咎於安理會成員，實不明智，小心玩火者自焚。

## 奧巴馬：我出馬贏硬特朗普



■奧巴馬相信大部分美國人認同他的政治理念。

美國總統奧巴馬前日稱，假如憲法容許他再度競逐連任，他有信心能在11月大選擊敗共和黨候選人特朗普。特朗普隨即反駁稱沒可能，並列舉奧巴馬任內的「失敗」，包括職位流失、極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)崛起和奧巴馬醫保等。

奧巴馬前日參與「The Axe Files」訪談節目時表示，相信大部分美國人認同他的政治理念，有信心能動員他們支持，若有機會再競選，有信心可勝出。奧巴馬又稱，他在任期間只做他認為正確的事，不會盲目迎合國民喜好，對此引以自豪，似是針對特朗普的民粹傾向。

民主黨總統候選人希拉里在大選中敗陣，奧巴馬讚揚她在競選期間的表現，即使在劣勢中仍然出色，並且能鎖定特朗普的弱點攻擊，但認為希拉里輸在她與公眾的交流出了問題。

■法新社/路透社

## 29「倒朴」議員另起爐灶 邀潘基文選總統

韓國總統朴槿惠因干政醜聞被國會彈劾，她所屬的執政新國家黨分裂成「倒朴」及「撐朴」兩派。29名「倒朴」新國家黨國會議員昨日宣佈正式退黨，成立「改革保守新黨」(暫名)，並歡迎即將卸任的聯合國秘書長潘基文加入，代表他們出戰明年總統大選。

另起爐灶的「倒朴」議員包括前新國家黨黨魁金武星等人，他們昨發表建黨宣言，指「改革保守新黨」將成

為保守派的新核心，積極推行改革，捍衛自由及民主。有意退出新國家黨的「倒朴派」共有35名議員，其他人將會在下月展開第二輪退黨行動。

### 崔順實女面臨「紅色通緝令」

雖然潘基文未曾正式表態參選總統，但外界認為，他本來很可能代表新國家黨參選，如今朴槿惠鬧出干政醜

聞，「改革保守新黨」及另一在野黨國民之黨都向他招手。據前日公佈的民調顯示，23.3%受訪者支持潘基文出任總統，稍高於在野共同民主黨前黨魁文在寅的23.1%。

在干政風波中，朴槿惠「閹蜜」崔順實的女兒鄭尤拉目前身在德國，韓國檢方尋求國際刑警組織對她發出紅色通緝令。鄭尤拉則諮詢德國律師的意見，打算與訟抗拒引渡回國受審。

■路透社/韓聯社/中央社



■29議員成立「改革保守新黨」。美聯社